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Sokolové proti 
komunistické totalitě



Vážené sestry a bratři, 

Uplynuly pouhé tři roky od konce druhé světové války a pádu nacis-
tického totalitního režimu a fotografie sokolů a sokolek se opět staly 
běžnou součástí vyšetřovacích spisů. Příchod komunistické totality 
znamenal po několika letech znovu boj sokolské organizace o přežití. 
Po  komunistickém převratu se v  červenci 1948 ještě uskutečnil XI. 
všesokolský slet, který se stal největší demonstrací odporu demo-
kraticky smýšlející části obyvatelstva proti nastupující totalitě. Ná-
sledující roky ale měly být pro řadu sokolů a sokolek opět obdobím 
perzekuce a věznění.

Jak už jsme na  tomto místě zmínili, pro rok 2025 získala Česká 
obec sokolská dotaci Úřadu vlády České republiky na projekt Sokolové 
proti totalitě v rámci dotačního programu Podpora paměťových agend 
pro rok 2025. Účelem dotačního programu je podpora aktivit k  při-
pomínání období totalitních režimů a  jejich důsledků. V  tomto čísle 
Vzdělavatelských listů proto navážeme na minulé, věnované odbojové 
činnosti sokolů a sokolek v letech druhé světové války na domácí i za-
hraniční frontě, a připomeneme si události bezprostředně spojené se 
zánikem Československé obce sokolské po únoru 1948.

Hlavní materiál připravila členka Historické komise Vzdělavatel-
ského odboru ČOS Teresa Urbář, která ve svém článku Zrada přišla 
zevnitř, aneb cesta ke vzniku nejen jihlavských akčních výborů podrob-
ně popisuje okolnosti, které po únorovém převratu provázely zánik 
sokolské organizace.

Předsedkyně téže komise, Kateřina Pohlová, která v rámci projektu 
Sokolové proti totalitě odpovídá za část věnovanou získávání výpově-
dí pamětníků, připomíná ve svém článku životní osudy dlouholetého 
vzdělavatele župy Ještědské, skauta a kronikáře Milana Pavlů.

Prostřednictvím komiksu Zdeňka Ležáka a Libora Drobného si ten-
tokrát připomeneme životní osudy náčelnice Marie Provazníkové, zcela 
mimořádné ženy, s  jejímž jménem je spojena nejen emancipace žen 
v Sokole, ale i zlatá éra 30. let, stejně jako vzepjetí Sokola po únoru 
1948, boj o zachování jeho identity a následně uchovávání sokolských 
tradic a ideálů v exilu. Právě ona se stala jedním ze symbolů pevnosti 
sokolských ideálů tváří v tvář totalitním ideologiím.

Poučné čtení vám přeje 
Michal Burian, vzdělavatel ČOS
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Dlouholetý vzdělavatel župy Ještědské, skaut, kronikář, bratr z kopců pod Ještědem Milan Pavlů se narodil 14. října 
1939 ve Světlé pod Ještědem. Ačkoli měli polnosti a les, i tak si jeho rodiče našli čas chodit do Sokola, do tělocvičny 
v Hořeních Pasekách. Na vlastní sokolovnu se tehdy nesehnaly peníze, ale starosta tamního Sokola br. Jína měl sál 
v hospodě, ve kterém se cvičilo až do roku 2015. „Před deseti lety jsme tam přestali chodit, poněvadž to koupil jeden 
Pražák, který prostě neměl zájem, aby nás nechal cvičit. Jednak tam nebyl pořádek, na který jsme byli zvyklí, aby se 
sál vždycky vytřel, aby děti byly v pořádku, a tak jsme získali sál v Rozstání.“ Kromě rodičů mu hodně ze sokolství pře-
dal jeho strýc Jaroslav Pavlů, jenž mu od malička kupoval knížky. Jak dnes Milan vzpomíná: „Ten mně ukázal tu cestu 
dopředu a právě k tomu Sokolu.“ 

◼ Kateřina Pohlová, předsedkyně Historické komise Vzdělavatelského odboru ČOS

ve vyprávění vzdělavatele Milana Pavlů
Jak se cvičilo a cvičí v Sokole Hoření Paseky

Během války měla rodina od  oku-
pantů celkem klid, neboť starostkou 
obce byla Němka, která nepodporo-
vala vzájemné donášení a  udávání. 

I Milanovým rodičům radila, na koho 
si dát pozor, a  upozorňovala je 
na  obezřetnost při poslouchání vy-
sílání z  Londýna. Ačkoli se jednalo 

o oblast s převážně německým oby-
vatelstvem, Světlá pod Ještědem 
byla česká. V části obce Hodky, kde 
br. Pavlů ve svém rodném domě do-
dnes bydlí, žilo několik rodin stejné-
ho jména. Dle jeho vyprávění rodina 

Rodina Pavlů v roce 1946. Milan je druhý zleva.
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Pavlů přišla během třicetileté války 
z Hodonína a postupně se rozrostla 
po okolí. 

Horší to bylo po válce. Je to sice 
doba, ze které má Milan první krásné 
vzpomínky na Sokol, ale rodiče měli 
co dělat, aby ho společně s  dvě-
ma bratry uživili. Nechtěli vstoupit 
do  jednotného zemědělského druž-
stva a museli odvádět dávky. „Jo, to 
byly velký dávky! Co jsme vypěstovali, 

tak vlastně dvě třetiny se odevzdalo. 
Maminka měla šedesát slepic, čtyři-
cet bylo přihlášených, aby nás uživi-
la, tak ty byly navíc, a všechny vejce 
od těch čtyřiceti musela odevzdávat. 
Brambory, to akorát převzali pyt-
le, my jsme dostali pár korun a  lidi 
museli zaplatit celou částku.“ Kvůli 
špatnému kádrovému posudku měl 
Milan problémy i s přijetím na školu 
a později také s výběrem zaměstná-

ní. Nakonec se díky dobrým znám-
kám dostal na  střední průmyslovou 
školu v  Liberci. Po  škole nastoupil 
do  Automobilového opravárenského 
závodu v Českém Dubu. „Nechtěli mě 
přijmout, protože mi z  obce napsali 
takový posudek, že mě nemohli vzít. 
Měli na nás vztek, že jsme jednak so-
kolové, a také že rodiče odmítli vstup 
do  JZD. Nastoupit jsem mohl až 
na  přímý zásah ředitele Autoparku, 
který donutil kádrovacího pracovníka 
přepsat posudek před mýma očima.“ 

V  roce 1968 přinesl do  podniku 
petici 2000 slov. „No já jsem 2000 
slov vzal na sál a dělníci přišli a vede-
ní přišlo, udělali jsme takovou schůzi 
a  všichni to podepsali. Získali jsme 
pod petici podpisy skoro celé fabriky. 
Nakonec to ale odnesli všichni, včetně 
mě. Po roce 1968 jsem nesměl dostat 
odměnu, ani přidáno, neexistovalo. 
V práci s námi dělali pohovory, a do-
konce nás dvakrát odvezli do  Prahy 
na  Ministerstvo národní obrany. Po-
prvé abychom odsouhlasili, že vstup 
Rusáků byl nutný. Podruhé se ptali 
na vnitřní poměry a hlavně na to, jak 
jsme získali podpisy od  lidí. Nezdá-
lo se jim, že jsme to vyhlásili a hned 
byla fronta na  podpis.“ Ve  stejném 
roce se mu podařila ještě jedna věc – 
v Českém Dubu pomohl kamarádovi 
obnovit Skaut. Ačkoli tato organizace 
později zase oficiálně zanikla, pořá-
dal tábory a  pracoval s  dětmi i  na-
dále. 

Po  okupaci byl Milan několikrát 
v  Praze na  výslechu, další „obtěžo-
vání“ zažil v  roce 1977, když manžel 
jeho kolegyně zůstal při dovolené 
v  Rakousku. Kontrarozvědka na  něj 
tlačila, vyhrožovala mu. „A  pak při-
šel potřetí a  já byl ve  fotokomoře. 
A  teď on na mě prostě, že jak jsem 
si dovolil říct Slávince, že se zajímají 
o jejího manžela. Já jsem tenkrát – já 
byl pruďas dost – já se tak rozčílil, 
že jsem říkal: ‚Ne, já už s  vámi ne-
chci nic mít, já to nemám zapotřebí.‘ 
Šel jsem na osobní oddělení rozvázat 
pracovní poměr. A vyšlo mi to i s do-
volenou povinně vybranou do  konce 
roku, no a  v  sedmdesátém osmém Milan Pavlů jako voják základní vojenské služby v roce 1962
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jsem šel do uranových dolů. Jsem ří-
kal: ‚S těmahle hajzlama já tady ne-
budu.‘ A tam jsem měl pokoj, tam byli 
lidi stejného smýšlení. No a pak jsme 
se dostali dolů a fáral jsem a tam byli 
nejlepší lidi. Dodneška se scházíme.“ 
Podle životopisu na  Paměti národa, 
která s  Milanem Pavlů dělala také 
rozhovor, je v  seznamech opravdu 
veden jako spolupracovník, který ni-
kdy nic neřekl, naopak je sám od ji-
ných udán za slova, že by bylo lep-
ší, kdyby Československo okupovali 
místo Rusů Němci. Na dole Hamr se 
Milan Pavlů dočkal sametové revolu-
ce a později i odchodu do penze. 

A  jak to bylo se Sokolem za  tota-
litního režimu? Podle bratrova vyprá-
vění se neustále říkalo, že se jde cvi-
čit do  Sokola. Dokonce prý po  celou 
dobu vynášeli prapory jednoty. A  jak 
sám říká, nikdo jim nikdy žádné pro-
blémy nedělal. V  kroji ale nechodili. 
Milan Pavlů byl cvičitelem v  Českém 
Dubu, kde s manželkou v  jednu dobu 
bydlel, než se zase přestěhoval s  ro-
dinou zpět do rodného domu. Po celý 
čas ale docházel vypomáhat i do So-
kola Hoření Paseky. Se střední školou 
cvičil na první spartakiádě. Pak už ni-
kdy nevystupoval, po  obnovení sletů 
pomáhal výpravě hlavně jako vedoucí 
a  organizátor. Vzdělavatelem se stal 
vývojem situace, protože vždy hodně 
fotil a vyráběl z toho alba. Stejně tak už 
několik desetiletí píše kroniku sokolské 
jednoty. Do župy ho povolala Jarina Žit-
ná, která k nim do Sokola často jezdila. 

Dnes bydlí Milan Pavlů stále 
ve  své rodné vesnici a  sepisuje pu-
blikaci o  jednotě. Své knihy už vy-
dal dvě – 100 let lyžařského odboru 
v Sokole Hoření Paseky a Ochotnické 
divadlo v Podještědí. Divadlo je další 
zájmová činnost, které se celý život 
věnoval. Mnoho let je už předsedou 
Sdružení rodáků a  přátel kraje Ka-
roliny Světlé. To s  místními založil 
v  roce 1969 z  frustrace z  obsazení, 
byla to forma „klidného“ protestu. 
Také se je dvakrát snažili zakázat. 
Když jsem byla u  něj na  návštěvě, 
zrovna rozesílal členům 90. číslo ča-
sopisu. Na všech se podílel a při čet-

nosti dvou čísel za  rok je to oprav-
du obdivuhodná systematická práce. 
A jak odpovídá na otázku, co mu So-
kol dal a vzal? „Nic mi nevzal, nevzal 
mi nic a dal mi skutečně ten základ. 
Pustil mě do toho víru, trošku i do po-
litiky. Protože tím, že nás zakázali, tím 
prostě pro nás to byl vědomý odpor 
k tomu režimu. A myslím si, že to bylo 
vesměs v  každém člověku, který byl 
v Sokole. Nebylo to normální, nebyla 

svoboda. Vždyť nám odpírali všech-
no, co bylo. Sokol mně dal všechno. 
Rád jsem všechno absolvoval, co 
jsme mohli udělat, tak to jsme dělali. 
Těch kulturních věcí, co jsme uděla-
li… šibřinek, zábav… Dneska nemáme 
žádnou. Bohužel. Není kde.“ A co by 
vzkázal další generaci? „Aby se více 
zajímali o  tu minulost, a  pokud by 
zapomněli na minulost, že se jim to 
v budoucnu brzy ukáže.“

Milan Pavlů při rozhovoru s autorkou článku

https://www.facebook.com/100064551558032
https://www.facebook.com/100064551558032
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Připomínáme-li si dnes historii sokolského hnutí, narážíme pravidelně na dvě bílá místa, jejichž detailní zpracování 
historiky nás teprve čeká. Obě tyto nezpracované etapy spolu poměrně úzce souvisejí. Jedná se o období po konci 
druhé světové války a zejména po únoru 1948, a o roky bezprostředně následující po obnově činnosti Československé 
obce sokolské v roce 1990. V poválečném období čelilo sokolské hnutí nastupující komunistické totalitě, tento souboj 
prohrálo a na dlouhá léta v Československu zaniklo. Porodní bolesti po roce 1990 provázely mj. spory související s vy-
rovnáním se s totalitní minulostí a s dřívějším členstvím některých představitelů obnovující se ČOS v Komunistické 
straně Československa, případně ve Státní bezpečnosti StB. Zpracování této části sokolské historie tak bude jednou 
z priorit Vzdělavatelského odboru ČOS v následujících letech.

◼ Michal Burian, vzdělavatel ČOS

Bílá místa v sokolské historii 
Vždy kupředu a zpátky ni krok!

Ve  sbírce, kterou spravuje Odděle-
ní Vzdělavatelského odboru ČOS, se 
dochovala mj. i řada dokumentů, kte-
ré nám mohou pomoci při rozkrývání 
příběhů, na něž by řada jejich akté-
rů pravděpodobně ráda zapomněla. 
V 90. letech minulého století posíla-
ly jednotlivé sokolské župy i  jednoty 
vzpomínky přímých účastníků i kopie 
archivních dokumentů vztahujících 

se k  období kolem února 1948. Pro 
komunistickou stranu představoval 
Sokol jednoznačnou hrozbu, kterou 
se komunisté rozhodli eliminovat 
snahou o sjednocení veškeré tělový-
chovy a sportu. To mělo v jejich pojetí 
především oslabit organizační struk-
turu Sokola. Projekt sjednocení ale 
v první fázi selhal a v lednu 1946 byla 
obnovena činnost samostatné ČOS. 
Pro komunisty to byl signál k  zin-
tenzivnění snah o  proniknutí do  ni-
tra sokolské organizace s cílem její-
ho ovládnutí zevnitř. V prosinci 1946 
doporučilo předsednictvo KSČ všem 
svým členům, aby vstoupili do sokol-
ských jednot. Měli se tak stát sice 
samozvanou, avšak všemocnou pří-
slovečnou pátou kolonou. Sokol byl 
přesto stále chápán jako organiza-
ce tvořící pevnou oporu demokracie 
a  jako protiváha sílící komunistické 
moci. 

Podle některých dochovaných 
odhadů tvořilo v  únoru 1948 člen-
skou základnu ČOS až 15% komu-
nistů a  10% sociálních demokratů. 
Po  sloučení obou stran v  červnu 
1948 to pak bylo plných 25%. Přes 
odpor demokraticky zvoleného ve-
dení byl již 27. února 1948 ustaven 
Akční výbor ČOS, v  jehož čele sta-
nuli sokolové, kteří byli exponenty 
KSČ. O dva dny později vydal výbor 
pokyny pro tvoření a  práci akčních 
výborů sokolských jednot a žup. Již 

v  úvodu bylo zdůrazněno, že výbo-
ry se nevolí, ale ustavují na podnět 
činovníka, jehož poměr k lidově-de-
mokratickému zřízení je nesporný 
a  všeobecně známý. Výbory měly 
především „iniciativně zasahovat 
proti všem rušivým zjevům, zpáteč-
nictví a projevům sokolské nekázně.“ 
Ze života sokolských jednot a  žup 
měly tzv. vyakčnit, tedy odstranit 
„všechny živly reakčního smýšlení, 
které se stavěly proti duchu nové, li-
dově-demokratické republiky…“ Akč-
ní výbory rozpoutaly čistku, které 
padla za oběť řada čelných předsta-
vitelů Sokola i běžných demokratic-
ky smýšlejících členů. 

Poslední brzdou k definitivní eli-
minaci funkcionářů Sokola byly pro-
bíhající přípravy XI. všesokolského 
sletu, kterými chtěla komunistická 
strana dodat své vládě punc demo-
kratičnosti. Ten se stal, i přes obrov-
ské nasazení bezpečnostního apará-
tu, největší celonárodní demonstrací 
proti nastupujícímu komunistické-
mu režimu. Dokládají to i dochovaná 
hlášení o  jeho průběhu adresovaná 
přímo generálnímu tajem níkovi ÚV 
KSČ Rudolfu Slánskému. Detailně 
popisují průběh veškerých proti-
komunistických aktivit v  průběhu 
sletových dnů i  sletových průvodů, 
a představují i velmi zajímavý socio-
logický vzorek sokolů a sokolek za-
tčených během sletu.

Nově jmenovaný vzdělavatel ČOS, 
soudruh bratr Julius Dolanský
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Bezprostředně po skončení XI. vše-
sokolského sletu většina volených 
členů předsednictva ČOS rezigno-
vala. Totéž platilo i  pro celou řadu 
dalších funkcionářů Sokola na úrov-
ni ústředí, žup i  jednot. Například 
v  předsednictvu vzdělavatelského 
odboru tak učinil vzdělavatel Antonín 
Krejčí, náměstci vzdělavatele Rudolf 
Bárta a Františka Lasovská a členové 
předsednictva Ján Černý, Alois Dra-
žil, Alois Fikar a Věnceslav Havlíček.

Ačkoli název Sokol existoval i na-
dále, tradiční sokolská organizace 
tímto de facto zanikla. Jasně vyjá-
dřený postoj většiny členů Sokola 
vůči novému režimu utvrdil vedení 
KSČ v přesvědčení, že Sokol je po-
třeba zbavit všech, kteří neprokážou 
poslušnost „lidově-demokratickému 
zřízení“. Sokol měl být proto plně 
podřízen komunistickému vedení. 
V  rámci očisty z  něj bylo vylouče-
no více než 11 000 lidí, přes 1500 či-
novníků bylo zbaveno funkcí a počet 
členů se výrazně snížil. V srpnu 1948 
předložil akční výbor návrh na  za-
kládání sokolských jednot na závo-
dech a pracovištích, v němž se říka-
lo: „Má-li Sokol plnit své pokrokové 
poslání, musí se opírat o  pracující, 
a proto musí být tvořeny především 
silné sokolské jednoty na  závodech 
a  pracovištích.“ Nově jmenovaný 
vzdělavatel ČOS a  člen KSČ Julius 
Dolanský vydal ke  svému nástu-
pu prohlášení zakončené slovy jako 
z Černých baronů: „…půjdeme všich-
ni společně v  duchu Tyršově cestou 
lidové demokracie – vždy kupředu 
a zpátky ni krok!“

Spory o interpretaci událostí roku 
1948 a  roli jednotlivých sokolů vy-
pukly ihned po obnovení ČOS v roce 
1990. Od  té doby uplynulo dalších 
35 let, kdy toto téma postupně upa-
dalo v zapomnění. V rámci projektu 
Sokolové proti totalitě bychom v bu-
doucnu rádi připomínali nejen hrdiny 
z  řad protikomunistického odboje, 
ale i ty, kteří, byť v sokolském kroji, 
nejprve umožnili uchvácení Sokola 
komunistickou mocí, a o několik let 
později i jeho zánik.

Sokolský průvod Prahou v červenci 1948 byl na dlouho poslední

Takto byli ze Sokola vylučováni i věznění hrdinové protinacistického odboje, 
jako byl člen Předsednictva ČOS Jan Husták
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Nacisté během válečných let 1939 až 1945 způsobili členům sokolské župy plukovníka Švece značné ztráty. Zatýká-
ní byla zaměřena na členy jednotlivých jednot, což se projevilo také v Jihlavě a v okolních obcích, v nichž sokolské 
jednoty fungovaly. Zacíleno bylo na sokolské představitele, protože právě oni nejčastěji poslechli svou vnitřní vlas-
teneckou povinnost. V této souvislosti by se hodilo zmínit, že sokolský odboj byl napojen na armádní struktury a ty 
hrály v době válečné i poválečné důležitou roli. Někteří jihlavští obyvatelé se stačili zapojit do odbojových činností, jiní 
byli po vzniku Protektorátu Čechy a Morava zadrženi tzv. preventivně, aby se nemohli zapojit do odboje. A jelikož byl 
tento prostor spojen s vysokým počtem německého obyvatelstva, které mělo k dispozici přesné seznamy aktivních 
protinacisticky smýšlejících obyvatel, byly zásahy proti odboji o to účinnější. V seznamech souvisejících s Tělocvičnou 
jednotou Sokol Jihlava je uvedeno, že byli popraveni dva bratři, šest osob zemřelo v koncentračních táborech a jeden 
padl v bojích na východní frontě. Celkem bylo uvězněno 45 bratří, čtyři sestry a jedna dorostenka. Personální ztráty se 
dotkly jak zástupců armádního prostředí, tak i řady pedagogických pracovníků, zaměstnanců pošty, četnictva a poli-
tických reprezentantů. Tyto ztráty se později projevily v období Třetí republiky. 

◼ Teresa Urbář, členka Historické komise Vzdělavatelského odboru ČOS

aneb cesta ke vzniku nejen jihlavských akčních výborů
Zrada přišla zevnitř

Obdobná situace v personálních ztrá-
tách panovala v sokolských jednotách 
nacházejících se kolem města Jih-
lavy. Z  těch nejbližších tělocvičných 
jednot, které fungují dodnes, zmiňme 
jednoty v Batelově, Brtnici, Kněžicích, 
Komárovicích, Puklicích, dále v měs-
tysu Luka nad Jihlavou, v  městysu 
Kamenice, v Bedřichově a nedalekém 
městě Třešť. Tato místa se nachází 
v částech Vysočiny, které byly po sta-
letí obydleny především českým oby-
vatelstvem, oproti tzv. jihlavskému 
jazykovému ostrovu. Což byl na čes-
ko-moravském pomezí souvislý pás 
osídlený převážně německým obyva-
telstvem, který se rozprostíral kolem 
města Jihlavy a jež byl po několik sto-
letí národnostně ovlivněn. Mezi tyto 
obce patřil Rantířov, kde národnostní 
rozepře panovaly a zřetelné byly hlav-
ně po  roce 1938. Sokolové byli činní 
i v rámci jednoty v Heleníně – Malém 
Beranově. Sokolská jednota v  Jih-
lavě byla kvůli německému osídlení 
v rámci Protektorátu Čechy a Morava 
i přes úzké vazby na české obce, ale 
i na ústředí, exil a s ním i paravýsad-
ky z Anglie, osamocena. Až ke konci 
války ovlivňovaly region výsadky ze 
SSSR. S nimi do regionu pronikal vliv 
komunistů.

Sokolové nebyli typickými voliči 
komunistické strany a  ani k  ní ne-
inklinovali. Tím bylo jejich postavení 
během Třetí republiky, kdy tato stra-
na získávala nadále převahu, předem 
dáno. Navíc lidé, kteří přežili nacistic-
ké koncentrační tábory, velmi citlivě 
vnímali nové projevy totality. Když 
začaly politické procesy, svévolné 
i řízené osidlování opuštěných obydlí 
po  německém obyvatelstvu, kolekti-
vizace, cílené zatýkání a  vyšetřová-
ní Státní bezpečností, mnozí z  nich 
rozpoznali podobné mechanismy, 
jakými jsou ideologická manipulace, 
strach, omezování osobní svobody, 
vliv propagandy, cenzura či ztráta 
důstojnosti. Představitelé jiných po-
litických stran, než té komunistické, 
a s ním i sokolové jako jejich zástupci 
a voliči, se pak stávali oběťmi nového 
totalitního režimu. Nicméně v  ojedi-
nělých případech se bývalí vězni kon-
centračních táborů po roce 1948 stali 
komunisty a podíleli se na nastolení 
nové moci. Tato proměna bude níže 
vysvětlena na  příkladu významného 
Sokola Františka Bláhy, lékaře, jenž 
působil jako primář gynekologického 
oddělení v nemocnici v Jihlavě letech 
1925–1938. A což je pro tento článek 
zásadní, Bláha zastal v  ustavování 

akčních výborů nejen v  Jihlavě, ale 
v celém Československu klíčovou roli. 

Proč vězněné za nacismu 
ovlivnil komunismus? 
A kdo to byl František Bláha?
Tento článek si neklade za cíl omlou-
vat podíl Františka Bláhy na  zániku 
Sokola po roce 1948. Každopádně au-
torka tohoto textu se domnívá, že by 
měl zaznít jeden z  možných důvodů, 
který mohl způsobit obrat sociálního 
demokrata v  „pomocníka komunistů“. 
Primář gynekologického oddělení ne-
mocnice Jihlava František Bláha přežil 
věznění v nacistických věznicích a kon-
centračním táboře. Zatčen byl již 1. září 
1939, po  dvanácti dnech byl propuš-
těn a přesně o měsíc později, 12. října 
1939, byl zadržen znovu. Podíl na jeho 
zadržení měl i  jeho osobní řidič, Mer-
gel, pozdější člen jihlavského gestapa. 
Pro Bláhu jezdil v  letech 1930 až 1935 
a měl tak velmi dobrý přehled o  jeho 
činnosti. Bláha byl vězněn v  Jihlavě, 
ve Znojmě, na brněnském Cejlu a Špil-
berku v Terezíně a na pražské Pankrá-
ci a  Petschkově paláci. V dubnu roku 
1941 byl deportován do koncentračního 
tábora Dachau. Jeho zadržení se dalo 
předpokládat, jelikož Bláha zastával 
pozici náčelníka Západomoravské župy 
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a  starosty Sokola Jihlava. Rovněž byl 
členem Komise pro styk se župami, 
to znamenalo, že náčelník této komi-
se měl vést legální činnost a komise tu 
ilegální, tzn. měli působit jako krajoví 
a oblastní zpravodajové. Informace zís-
kávali při osobních setkáních s osoba-
mi jednotlivých krajů a žup, a to na zá-
kladě sokolské hierarchie, z  jednot se 
informace dostávaly do  okrsků a  od-
tud k místonáčelníkům. Dále byl Blá-
ha členem předsednictva České obce 
sokolské a jednatelem Svazu důstojní-

ků. Kromě toho patřil ke stoupencům 
Československé sociální demokracie. 
A  v  roce 1938 byl jmenován minister-
stvem vnitra oblastním plebiscitním 
důvěrníkem, z  jeho podnětu vznikl 
„Národní výbor pro Jihlavsko a Štocko“, 
který měl působit na občany, aby v pří-
padě plebiscitu hlasovali pro republiku. 
Bláha organizoval přechody českých 
vojáků do  Polska a  sbíral informace 
pro zahraniční tisk. Na  začátku války, 
do  svého zatčení spolu s  Jaroslavem 
Krčálem a deseti okrskovými náčelní-

ky, měl v regionu na starosti odbojovou 
organizaci v sokolské župě. V červen-
ci 1939 se stal členem Obrany národa 
a byl jmenován vedoucím její zdravotní 
služby na Moravě. 

V  dubnu roku 1941 byl deportován 
přes Terezín do  koncentračního tábo-
ra Dachau. Do července 1941 byl zařa-
zen do  tzv. trestné čety. V  říjnu roku 
1941 získal práci sazeče léčebných bylin 
a později pracoval v tamější laboratoři. 
V červnu 1942 byl poslán do nemocnice 
jako chirurg, ale jelikož nařízené operace 
odmítl vykonat, byl umístěn v oddělení 
pro pitvy, kde zůstal až do dubna 1945. 
V Dachau se Bláha setkal nejen s mno-
ha Jihlaváky a  dalšími Čechoslováky, 
z  nichž mnozí patřili mezi komunisty. 
O tom svědčí i Bláhova výpověď z roku 
1970, kdy vypovídá o osudech bývalých 
vězňů. Z vězňů, kteří v koncentračním 
táboře Dachau byli kromě Františka 
Bláhy, lze zmínit jihlavského německého 
komunistu Antona Urbana, dále Johan-
na Dobrovolného nebo komunistu Jose-
fa Macháčka. Johann/Jan Dobrovolný se 
stal v letech 1945 až 1946 a 1948 až 1949 
předsedou Okresního národního výboru 
v Jihlavě. Do jaké míry se navzájem věz-
ni ovlivňovali, je dnes pouze na zákla-
dě psaných pramenů těžké zjistit. Dle 
útržkovitých zpráv se však tito vězni 
znali a  podporovali. V  koncentračních 
táborech panovala vězeňská hierarchie 
a  ta byla důležitá pro přežití v  těchto 
nelidských podmínkách. V  některých 
táborech měli vězni možnost vytvářet 
tzv. „politické bloky“ nebo „národnostní 
skupiny“. Komunisté často spolupra-
covali s dalšími odbojovými skupinami, 
zejména socialisty a demokraty. V ně-
kterých táborech (mezi které patřil na-
příklad Buchenwald, Sachsenhausen či 
Dachau, jednalo se zejména o  tábory, 
jež původně nevznikly k likvidaci židov-
ských obyvatel), do  kterých byli zprvu 
vězni posíláni pro politické přesvědčení, 
vznikaly komunistické odbojové buňky, 
které bývaly pověřovány organizačními 
funkcemi v  rámci bloků a  rozhodovaly 
tak o rozdělování práce, dále získávaly 
rozhodovací pravomoce v  zásobová-
ní nemocných, chránily slabší spolu-
vězně, či zajištovaly tajnou komunikaci 

Řečnící František Bláha během první republiky, archiv T. J. Sokol Jihlava
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s okolím. V některých táborech byli ko-
munisté klíčoví pro zachování morální 
podpory a vzdělávání vězňů. Snažili se 
o politické diskuse. I přes nashromáž-
děné informace je těžké zpětně zjistit, 
kdy Bláha začal sympatizovat s komu-
nismem, či zda jednal z osobního pře-
svědčení, nebo jen prospěchářsky vyu-
žil situace a komunistů k nastartování 
své poválečné kariéry, případně na něj 
byl vyvíjen tlak od  jihlavských bezpeč-
nostních složek. Zde ještě dodejme, že 
v Jihlavě k  lidem z bezpečnosti patřili 
například nechvalně známí Milan Mou-
čka a  Antonín Prchal, kteří v  té době 
zastávali vysoké funkce v  Brně (nejen) 
a Praze.

Poválečná obnova Sokola 
v letech 1945 až 1948 
spojená s evidováním 
nepohodlných osob
Sokolové se aktivně zapojili do  dění 
ve městě i blízkém okolí hned v květ-
nových dnech roku 1945 a zasloužili se 
o  denacifikaci a  demilitarizaci regio-
nu. Ne všude však změny proběhly bez 
ztrát na životech, zejména v nedaleké 
Třešti a Velkém Meziříčí, tedy českých 
oblastech Vysočiny, kde byly květnové 
dny velmi krvavé. Někteří členové se 
také zapojili do  internace německého 

obyvatelstva, která v česko-německém 
regionu s významnou židovskou komu-
nitou vyústila v nucené vysídlení taměj-
ších německých obyvatel. Na  sokol-
ském hřišti došlo v květnových dnech 
ke shromáždění německého obyvatel-
stva. Němci byli poté roztříděni a pře-
sunuti na další místa do improvizova-
ně vzniklých sběrných, internačních 
a  pracovních táborů. České obyvatel-
stvo a  s  ním i  pronárodně smýšlejí-
cí sokolové se květnu roku 1945 opět 
volně nadechli a postupně začali znovu 
obnovovat svou župu a jednotlivé jed-
noty. Ke  svému účelu byla navrácena 
i  před válkou nově postavená budova 
Sokola. Dne 19. května se konala prv-
ní společná schůze. Sokolové zvolili 
své zástupce do  funkcí spojených se 
župou i  jednotami. Starostou byl zvo-
len Rudolf Saturka, který byl za  války 
vězněn, ale v roce 1944 propuštěn. Ze 
zprávy z  prvních poválečných měsíců 
vyplývá, že se předsedou jihlavského 
Sokola stal bratr Josef Schüller, náčel-
níkem František Došek, náčelnicí sestra 
Františka Bláhová a pokladníkem Pavel 
Vokáč. František Bláha žádnou funkci 
nezískal, protože se do Jihlavy vrátil až 
26. května 1945. V Jihlavě se také 21. 
června v rámci oslav vítězství konal so-
kolský průvod. 

Další členská schůze Sokola Jihla-
va byla svolána na  6. listopadu 1945. 
Ta zamíchala kartami a  Okresnímu 
národnímu výboru byla po  volbě na-
hlášena tato jména: starostou se stal 
František Bláha, náměstkem starosty 
Rudolf Saturka, II. náměstkem starosty 
Karel Cháb, jednatelem Jan Sobotka, 
pokladníkem Pavel Vokáč, náčelníkem 
František Došek, náčelnicí Františ-
ka Bláhová a vzdělavatelkou Františka 
Bílá. Jména částečně kopírovala kan-
didátní listinu z  roku 1938. Všichni se 
touto volbou stali středem zájmu nově 
vzniklých institucí, zejména těch bez-
pečnostních, což je patrné na základě 
žádosti Ředitelství národní bezpečnos-
ti, jež o čtrnáct dní později požadovalo 
nahlášení členů spolku a harmonogra-
mu připravovaných schůzí. Z toho vy-
plývá, že Úřadovny státní bezpečnosti 
hrály v  ustanovování Akčních výborů 
důležitou roli, jelikož zde vznikaly se-
znamy státně nespolehlivého obyvatel-
stva a všichni tito lidé se pak ocitali pod 
státním dohledem bezpečnostních or-
gánů a organizací KSČ. V tom byla role 
seznamů nepohodlných obyvatel před 
nacismem i komunismem totožná.

V  roce 1945 tak byla činnost So-
kola obnovena a  probíhaly sokolské 
akce, a hlavně přípravy na slet. Ovšem 
při obnovování politického uspořádání, 
ale i při obnovování sokolských jednot, 
se začaly projevovat politické rozepře. 
Komunisté v  Jihlavě začali postupně 
získávat převahu, zastávali velmi silné 
pozice a ačkoli jejich odbojové aktivity 
nebyly zprvu tak silné, jako ty sokol-
ské, spojené především s  jinými poli-
tickými stranami, postupně získávali 
náskok. Na  základě smyšlených obvi-
nění docházelo k zdiskreditování osob. 
Jako důvody byly uváděny: národnost-
ní smýšlení, hříchy z  dob protektorá-
tu Čechy i Morava, či obohacování. To 
se však sokolů netýkalo a musely být 
nalezeny jiné důvody osobní konfron-
tace. Nicméně tímto způsobem došlo 
v Jihlavě k odstranění osobností, které 
by si bývaly zasloužily zůstat v popředí, 
zatímco důležité pozice získávali ko-
munisté a s nimi i ti, kteří se komuni-
sty stali až v květnu roku 1945. Těmito Návrat Františka Bláhy z koncentračního tábora Dachau, archiv T. J. Sokol Jihlava
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kroky se také vytrácela nejen politic-
ká, ale i sokolská pospolitost. A oproti 
očekávání na to měl velký vliv člověk, 
od kterého se to neočekávalo. Tím byl 
zmiňovaný František Bláha, kterého při 
jeho návratu z  koncentračního tábora 
dne 26. května 1945 vítala celá delega-
ce sokolů. 

Kariéra doktora 
Františka Bláhy 
a vzrůstající vliv komunistů
František Bláha po návratu z koncen-
tračního tábora svědčil proti nacis-
tickým zločinům před Mezinárodním 
soudním tribunálem v Norimberku. Ka-
riérně stoupal. Po osvobození zastával 
v  letech 1945–1948 post šéfa ústředí 
Nemocenské pojišťovny soukromých 
zaměstnanců. V  parlamentních vol-
bách v  roce 1946 se stal poslancem 
Ústavodárného Národního shromáž-
dění za  sociální demokraty zvolené 
za kraj Jihlava. Členem předsednictva 
zůstal do roku 1948. Přesídlil do Pra-
hy. Po  únorovém převratu a  splynutí 
ČSSD a KSČ přešel v  červnu do po-
slaneckého klubu komunistů. V  Ná-
rodním shromáždění setrval do konce 
funkčního období, tedy do voleb v roce 
1954. V  letech 1948–1952 působil jako 
ředitel Všeobecné nemocnice v Praze. 
Následně vyučoval na Lékařské fakul-
tě hygienické Univerzity Karlovy, kde 
vedl katedru organizace zdravotnictví 
později přejmenovanou na katedru so-
ciálního lékařství. Zaměřoval se na hy-
gienu, válečné lékařství a gerontologii. 
V  letech 1953–1955 zastával funkci 
děkana. Vstup do komunistické strany 
mu kariérně prospěl. Tímto přestupem 
však zároveň přestoupil na stranu pro-
tisokolskou. 

Komunisté sokoly a  jejich činnost 
neuznávali. Měli vlastní Dělnickou tě-
lovýchovnou organizaci. Ta se s  roz-
kolem v  sociální demokracii v  roce 
1921 rozštěpila na dvě části. Zatímco 
původní Dělnická tělocvičná jednota 
zůstala svázána se Sociálně demo-
kratickou stranou československou, 
komunistická levice založila Fede-
raci dělnických tělocvičných jednot 
a  později se přejmenovala na  Fede-

raci proletářské tělovýchovy a  stala 
se sportovní organizací pod patronací 
KSČ. Její členové nemohli jihlavským 
sokolům zapomenout, že jim v  do-
bách slávy nezapůjčili jihlavské so-
kolské hřiště ani tělocvičné nářadí. 
Rivalita mezi spolky byla silná a byla 
patrná ve všech sférách vlivu. Komu-
nistická převaha nabírala na síle i díky 
tomu, že výsledky práce uměli velmi 
dobře prezentovat pomocí médií. Tě-
mito všemi kroky postupně získávali 
převahu, což ukázaly i květnové par-
lamentní volby z roku 1946. Komunis-
té v Jihlavě a  jejím okolí získali více 
než čtyřicet procent. Pro sociální 
demokraty volby znamenaly začátek 
krize a představitelé strany následně 
začali úžeji spolupracovat s vítěznými 
komunisty. 

Nejvýznamnější a  nejvlivnější or-
ganizace postavená na tradičně vlas-
teneckých hodnotách a  demokracii 
nemohla dále pokračovat. Sokolové 
veřejně vyjadřovali podporu demo-
kracii a prezidentu Edvardu Benešovi 
a tím demonstrovali nesouhlas s na-
stupující komunistickou diktaturou. 
Přitom vrcholily přípravy na  největ-

ší akci sokolů, XI. Všesokolský slet 
a v jeho pozadí se připravovalo ovlád-
nutí tělovýchovné organizace. Archiv-
ní dokumenty uvádí, že „po osvobo-
zení v  roce 1945 byly činěny pokusy 
k vytvoření jednotné organizace těles-
né výchovy. Nicméně buržoasní živly 
v Sokole a sportovních svazech za po-
moci zrádných představitelů buržoas-
ních stran zabraňovaly sjednocení.“

Jak se významný Sokol 
o likvidaci Sokola zasloužil, 
aneb Sokol po „vítězném Únoru“
V  únoru roku 1948 vedení Českoslo-
venské obce sokolské odmítlo vytvá-
ření akčních výborů. Tento krok se 
však již stal příliš pozdě. Akční výbory, 
jejichž prostřednictvím měli být od-
straněni odpůrci komunistické stra-
ny a zároveň měla být převzata kon-
trola nad veřejným životem, již stály 
na pevných základech. Vznikl Ústřední 
akční výbor Národní fronty (ÚAV NF) 
a jeho vznik se dotkl nejen fungování 
Sokola, ale i  soukromé sféry a  stát-
ní správy.  Akční výbory byly využity 
v  jednotlivých podnicích, továrnách, 
institucích, školách, tiskových redak-

František Bláha vítá prezidenta Edvarda Beneše v Jihlavě v roce 1946, archiv 
T. J. Sokol Jihlava
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cích a rozhlasu, i u lidí ve vedení obcí 
a měst, u kterých hrozilo, že by se svý-
mi vědomostmi, nebo svým charakte-
rem postavili proti komunistům. Tyto 
výbory vylučovaly z  členství a  funkcí 
všechny, kdo nesouhlasili s  KSČ, byli 
členy jiných stran (zejména národních 
socialistů, lidovců, sociálních demo-
kratů), měli demokratické názory nebo 
vztahy s  lidmi na  Západě a  za  prv-
ní republiky nebo během odboje byli 
aktivní v  Sokole. Tímto postupem se 
výše zmíněná stěžejní místa dala leh-
ce ovládnout a komunisté své odpůrce 
takzvaně „vyakčnili“ a  do  důležitých 
pozic „nacpali“ své lidi. Akční výbory 
plnily tři pilíře, jednak měly provést ko-
nečnou očistu sokolských řad od ne-
přátel lidově-demokratického režimu, 
na starosti měly i nábor nových členů 
a  posledním úkolem bylo postupné 
sjednocování sportovních spolků.

Již 29. února František Bláha vy-
zval sokoly z  celého Československa 

k zakládání akčních výborů v župách 
a  jednotách. Tento pokyn potvrdil 
i  oběžník č. 7 ze dne 9. dubna 1948 
s  názvem: „Činnost akčních výborů 
NF“, vydaný generálním sekretariá-
tem ústředního akčního výboru NF, 
podepsaný předsedou Antonínem Zá-
potockým a  generálním sekretářem 
Alexejem Čepičkou. A na tomto doku-
mentu je podepsaný i František Bláha! 

Vytvořením akčních výborů a sjed-
nocením tělocvičných spolků získali 
komunisté snadnější kontrolu. Na jaře 
roku 1948 bylo vydáno prohlášení: 
„Rozhodnutím Ústředního akčního vý-
boru národní fronty splynou veškeré 
tělovýchovné organizace, svazy, spol-
ky, kluby a všechny jejich složky v je-
dinou celonárodní tělovýchovnou or-
ganizaci Sokol“. Slavnostní vyhlášení 
sjednocené československé tělový-
chovy bylo provedeno 31. března 1948 
ve  Smetanově síni Obecního domu 
v Praze. 

Sokolská komise Akčních výborů 
Národní fronty tak vznikla nejen v Jih-
lavě, ale i  na  dalších místech teh-
dejšího Československa. Pro mnohé 
jihlavské sokolské patrioty bylo rozča-
rováním, že se ke zničení Sokola pro-
půjčil právě František Bláha, člověk, 
jehož s  radostí vítali po  jeho návratu 
z koncentračního tábora. Pamětník J. 
K., který s autorkou textu natočil svůj 
příběh v  roce 2019, uvedl: „Nemohl 
jsem nikdy pochopit, že v  únorových 
událostech roku 1948 František Bláha 
převzal funkci předsedy akčního výboru 
v ústředí ČOS a umožnil, aby se do jih-
lavského Sokola vetřeli noví členové. 
Po tolika letech záslužné práce pro So-
kol se stal jeho hrobařem.“ J. K. v roce 
2019 dále zmínil: „V jihlavském Sokole 
bylo vyakčněno 26 nejlepších činovníků 
jednoty, kteří nesouhlasili s  komunis-
tickým diktátem, což bylo na tak ma-
lou sokolskou jednotu hodně.“ Do sle-
tu ještě nebyly komise pro sokolské 

Bratr soudruh Bláha vedle sestry Provazníkové na tribuně při sletu 1948
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otázky ustanoveny v  Československu 
při všech AV NF. To se však záhy mělo 
změnit. XI. všesokolský slet rozvířil 
atmosféru. Sokolové při něm demon-
strovali svůj odpor proti nastupující 
diktatuře a  toho komunisté obratně 
využili. Sekretariát ÚV KSČ označil slet 
za nezdařenou protistátní manifesta-
ci a rozhodl o vylučováním členů. Byl 
zmiňován nepřátelský postoj k režimu 
a kritizován nepřátelský postoj sokolů 
vůči novému prezidentovi Klementu 
Gottwaldovi, sovětské delegaci i  vy-
stupujícím zástupcům ROH a Dělnické 
tělovýchovné jednotě. Počínání ko-
munistů bylo legalizováno zákonem č. 
213/1948 Sb. ze dne 21. července 1948. 
Právně bylo postavení akčních výborů 
Národní fronty interpretováno jako in-
stitucionální vyjádření vůle lidu. Oběž-
ník ÚAV NF č. 27 řady A ze dne 7. srpna 
1948 rozváděl postup vyšetřování osob 
nově zřizovanými „komisemi pro otáz-
ky sokolské“.

Mezi další úkoly Akčních výborů 
také patřilo minimalizování nepokojů 
na  pohřbu E. Beneše. Po  něm začal 
stoupat tlak vybízející k urychlenému 
dokončení „očisty“ Sokola. Argumen-
ty spějící k  reorganizaci tělovýchovy 
od  komunistů apelovaly na  její  sjed-
nocení. V Československu tělovýchovu 
představoval Sokol, katolická sportov-
ní organizace Orel (na Vysočině rovněž 
silně zastoupená) i jiné tělocvičné or-
ganizace a samostatné sportovní klu-
by. Od roku 1949 byla župní správa na-
hrazena okresními a krajskými výbory 
Sokola. Zákon č. 187/1949Sb. o státní 
péči, o  tělesnou výchovu a  sport ze 
dne 14. července 1949 uznal Českoslo-
venskou obec sokolskou jako jednot-
nou lidovou tělovýchovnou a sportovní 
organizaci provádějící tělesnou výcho-
vu a sport. Přijetí zákona č. 71/1952 Sb. 
„o organizaci tělesné výchovy a spor-
tu“ v prosinci 1952 znamenalo zruše-
ní jednotné organizace Sokol a došlo 
k  jejímu začlenění do sjednocené or-
ganizace „Československý svaz těles-
né výchovy“. 

V rámci očisty bylo vyloučeno více 
než 11 000 lidí a přes 1 500 činovníků 
bylo zbaveno funkcí. I Sokol v Jihlavě 

přestal existovat a  jeho majetek byl 
zabaven. Jedna z  nejmodernějších 
sokoloven v ČSR se stala ubytovnou 
zedníků a v roce 1952 sokolovna pře-
šla do správy TJ Tatran, následně TJ 
Dynamo a TJ Modeta. Tradiční sokol-
ské hodnoty jako demokracie, vlas-
tenectví, výchova k  občanství byly 
potlačeny. Rok 1968 nepřinesl oče-
kávané změny a  až bezprostředně 
po  17. listopadu 1989 začali sokolo-
vé usilovat o obnovu své organizace. 
František Bláha svůj mylný krok zřej-
mě později pochopil, když podepsal 
Chartu 77.

A jaké jsou vaše vzpomínky na tuto 
dobu? Pokud se o ně chcete podělit, 
napište prosím na adresu: teresa.ur-
bar@seznam.cz, nebo kpohlova@so-
kol.eu. Rádi přijedeme natočit i vaše 
vyprávění.
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Těžkou ranou pro demokraticky smýšlející 
obyvatelstvo se v březnu 1948 stala smrt Jana 
Masaryka. Sokolové stáli u jeho rakve čestnou stráž.


